

MAYOR LUCHA, MAYOR UNIDAD:

esta será la aportación de nuestro pueblo al desembarco en Sicilia

España Popular

Redactor Jefe: J. IZCARY.
Gerente: JOSE ARMISEN.
AÑO IV. NUM. 145.
México, D. F. Viernes 16 de Julio de 1943
Redacción y Administración.
Avenida Morelos 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52.93.

El mandato del 18 de Julio

Hace ya siete años que en Europa comenzaron los primeros encuentros armados de la guerra. El 18 de julio de 1936 los nazis comenzaban su ataque contra la paz, utilizando la traición falangista como instrumento que había de permitirles terminar con la Independencia de España y situarse en mejores condiciones para sus ataques posteriores a los países de Europa y América. España era el primer objetivo de Hitler en Europa, y en Franco y Falange encontró los primeros y más monstruosos cómplices para el crimen.

Al servicio de las ambiciones hitleristas se sublevaron la mayor parte de los jefes militares, las cartas reaccionarias y las bandas fascistas. A cambio de su traición contra los intereses nacionales, buscaron imponer la arbitrariedad de sus intereses de castas. Entregaban España al Eje para que éste les apoyara en la represión contra las masas populares, en la imposición de un régimen tiránico que acabara con las libertades democráticas, en el restablecimiento del régimen feudal y aristocrático, combinado con la orgía sangrienta del poder falangista.

A los siete años Franco y Falange pueden volver la vista a lo que realizaron, y mostrarse satisfechos. Todas sus ambiciones fueron colmadas. Destrozaron España de punta a punta. No queda un hogar hasta el que no haya llegado la maldición fascista. Terror, hambre inconcebibles. Sobre millones de españoles cayó el látigo de la esclavitud nazi. Ruina económica, miseria. Pérdida de la independencia nacional y de todas las libertades. España tiene ya el perfil dramático que tanto gusta a los espíritus medievales del régimen franquista. Luto y dolor en las madres que vieron caer a sus hijos asesinados por los falangistas. O en las que escucharon el trágico silbar de las bombas nazis, que destruían hogares y hermanos.

Franco y Falange han trabajado intensamente en estos siete años para culminar su obra con el acto definitivo; la guerra abierta al servicio de Hitler. Si no lo lograron no fué debido a su voluntad, sino principalmente a la lucha del pueblo y a los patricios contra estos planes siniestros, y a las tremendas derrotas sufridas por los nazis en la URSS. Pero ellos hicieron todo lo posible. Han enviado al frente Oriental decenas de miles de soldados, y campos y ciudades son saqueados para enviar sus riquezas a la Alemania nazi.

En estos siete años nuestro pueblo ha escrito las más grandiosas y gloriosas páginas de la historia de nuestra Patria. El pueblo no ha dejado de luchar un solo instante con el heroísmo con que hizo frente a la sublevación el 18 de julio. Mas no sólo esto, sino que al cabo de los siete años, franquistas y nazis se encuentran enfrentados a la más grande oposición nacional, compuesta

por millones de hombres y mujeres, que combaten abnegadamente por recobrar la independencia patria y las libertades democráticas. En la vanguardia de esa oposición nacional está el pueblo. La clase obrera y las masas populares que día a día vienen luchando contra el franquismo, sobreponiéndose a la brutal represión falangista. Disputando paso a paso la batalla en una huelga, un acto de sabotaje, un asalto de guerrillas, contra un cuartel de la Guardia Civil, un motín de mujeres que reclaman el aumento de la ración de pan.

La obra realizada por Franco y Falange en estos siete años y la lucha del pueblo, han conducido a que en todas las escalas de la nación se hayan producido cambios esenciales. En julio de 1936 no halláramos ante una sublevación fascista al servicio del Eje, pero que enmascaraba sus propósitos con motivos como los de "la defensa de la religión", "la salvaguarda de la propiedad", "el fortalecimiento de España como potencia militar". Hoy nos hallamos con siete años de experiencia franquista. Siete años durante los cuales la máscara del régimen cayó hecha pedruzcos y su verdadera faz antinacional ha quedado al descubierto ante toda la nación. Su faz de verdugo y traidor a la Independencia nacional.

Y en el país se ha producido una conmoción profundísima por la que fuerzas neutras y aún influenciadas por la propaganda franquista han pasado al campo de la oposición y pasan y pasarán al de la lucha conforme las fuerzas populares las ganen para un programa nacional, contra Franco y Falange.

En estos siete años se ha producido un cambio en la situación internacional de carácter decisivo. En 1936, el fascismo se encontraba en el período de su expansión violenta, contaba con poderosos cómplices en todas partes, las potencias democráticas retrocedían cada día ante sus amenazas y provocaciones. Hoy, por el contrario, el fascismo se encuentra en la curva de la derrota. En la URSS su poder ha sido enormemente quebrantado. Frente a él se verguen la coalición más poderosa de pueblos y gobiernos que conoció la Historia. Es derrotado en los frentes soviéticos y en los africanos. Pierde en la iniciación de la batalla de verano en el Este y no puede impedir que las tropas anglo-americanas salten sobre Sicilia.

En consecuencia, este 18 de julio de 1943, tiene una abierta caracterización de combate y victoria próxima contra el fascismo. Y debe tenerla también para nosotros los españoles.

Para cumplir con nuestro deber en este momento, debemos obtener de nuestro 18 de julio de 1936 las dos más grandes ense-

(Pasa a la Pág. 2)

Enormes son el entusiasmo y el júbilo que el desembarco aliado en Sicilia ha despertado en todos los pueblos amantes de la libertad. Cuantos desean la victoria sobre el fascismo aclaman la operación tan brillantemente iniciada, pues a nadie se le oculta la importancia del ataque a la gran isla italiana, antesala de Europa.

Por otra parte, además de la importancia que el desembarco tiene en sí, se advierte otro factor que acrecienta aquella. Nos referimos a la simultaneidad de este golpe sobre el Eje con la contundente respuesta dada por el soberbio Ejército Rojo a la gran ofensiva emprendida por Hitler en el frente de Orel-Kurks-Belgorod. En el momento en que fracasa visiblemente un poderoso ataque alemán cuidadosamente preparado durante meses, y para el cual los nazis han utilizado torrentes de material, ingleses, norteamericanos y canadienses emprenden su gran operación sobre Sicilia. Nada bueno auguran los meses venideros para Hitler, y peores cosas pronostican a ese fantoche sangriento de Mussolini, para cuya garganta es de suponer que el pueblo italiano esté ya eligiendo árbol en la más alta colina de Roma.

Mientras los combatientes aliados avanzan por tierras sicilianas, impulsados por los buenos deseos de todos los antifascistas del mundo, resuenan como expresión de augurios felices las palabras de Roosevelt: "Esto es el principio del fin". Todos entendemos que otros ataques lanzados al mismo continente europeo se aproximan. El mismo Presidente norteamericano, al referirse a las posibles direcciones de futuros ataques, dijo a Giraud cuando en

la Casa Blanca se recibió la primera noticia del desembarco en la isla italiana: "Francia se encuentra en una de las direcciones".

Esto es lo que esperan los pueblos con ansiedad y entusiasmo, tensa su voluntad de colaborar en las tareas de la victoria. Esto es lo que, junto al esfuerzo gigante de la URSS, dará el triunfo a la civilización sobre la barbarie, a la democracia frente al fascismo.

El desembarco en Sicilia presenta un aspecto que nos interesa particularmente a nosotros, los españoles. Nos referimos a las ingentes repercusiones que ésta acción de guerra ha de tener — y que tendrá ya seguramente — en nuestro país.

Emocionadamente recordamos la entusiasta conmoción que produjo en nuestro pueblo el desembarco anglo-americano en África. Se trataba, al fin y al cabo, de una operación realizada sobre otro continente; sin embargo, todas las informaciones de España nos dicen que la alegría que experimentó el pueblo sólo fué comparable a la que sintió en una de las fechas más memorables de nuestra historia contemporánea: el 14 de Abril. El espíritu de lucha de los núcleos populares y los patriotas, en combate constante contra el franquismo y la dominación nazi, se elevó extraordinariamente, y en Málaga, Cartagena y otras ciudades, el pueblo se lanzó a acciones combativas de importancia inaudita. ¡Calcúlese, pues, cual será su estado de ánimo a medida que vaya conociendo las noticias del desembarco en Sicilia!

No hablamos llevados exclusivamente de nues-

(Pasa a la Pág. 2)

18 de julio de 1943, día de lucha y de unidad de los españoles contra el terror y por la liberación de los presos

Se ha hecho público el siguiente

manifesto: El 18 de julio de 1943 se cumplirá el séptimo aniversario de la resistencia y de la lucha de los republicanos y patriotas españoles contra la sublevación franquista y los invasores germano-italianos. A los siete años de esta sangrienta conjura nazifascista contra el pueblo español y sus instituciones republicanas, el régimen hitleriano de las camarillas falangistas intenta abogar la lucha de los españoles mediante el terror y la represión más brutales. La cárcel, el campo de concentración, los fusilamientos y las torturas son el arma de gobierno del franquismo. Más de medio millón de españoles agonizan en el encierro.

La farsa de indultos concedidos por el franquismo son una burda maniobra para engañar a la opinión exterior. Frente a esta burda maniobra el pueblo español eleva su voz de protesta. El pueblo español exige la liberación de sus presos, símbolo de sus mártires y de sus anhelos. Millones de hombres y de mujeres de España unirán más y más su voluntad en este 18 de julio dirigiendo su pensamiento a los barros de las cárceles, recogiendo el mandato de los presos para liberar a España.

Españoles: Este 18 de julio debe ser una jornada en la que se aice nuestra viril y unida protesta contra el terrorismo de Franco y su Falange, una jornada en la que exijamos la libertad de nuestros presos queridos. Os invitamos a suscribir esta vigorosa protesta estampando vuestra adhesión en los pliegos adjuntos que se harán llegar a los Gobiernos Unidos como una expresión de nuestro pensamiento. Nuestra protesta unida mediante la reunión de 50,000 firmas constituirá el cumplimiento de un hondo deber y un golpe más contra el cruel régimen que oprime a nuestra España.

Encabezan las firmas:

- Alvaro de Albornoz. — Dr. José Giral. — José Rodríguez Vega. — Mariano Ruiz Funes. — Vicente Uribe. — Antonio Velao. — Luis Fernández Clérigo. — Ramón Lamona. — Ramón González Peña. — Antonio Mije. — Segundo Blanco. — Aurelio Fernández. — Tomás Bilbao. — Juan Comorera. Dr. Manuel Márquez. José Moix. — Juan Lluís Vallescá. — Serafín Aliaga. — Federico Melchor. — Salvador Echeberria.

Continúa la recogida de firmas. Estas llegarán sin duda a varios millares, pues suscriben este manifiesto españoles antifranquistas, amigos mexicanos y de otras nacionalidades.

España, hoy



Mujeres y niños de España. El hambre, el terror y la miseria se refleja en sus rostros torturados. Hay que luchar contra Franco y Falange para acabar con esta ignominia.

La Semana en el Frente Oriental

OTRA GRANDIOSA PRUEBA DE LA POTENCIA DEL EJERCITO ROJO

Al cerrar la crónica semanal de nuestro anterior número, la ofensiva alemana llevaba dos días de desarrollo. Meses y meses de preparación por parte del Alto Mando alemán de esta acción, en un sector reducido y con torrentes de material en busca de la finalidad de lograr un gran éxito, no han servido para lograrlo, sino para ver cómo se deshacen sus masas de acero bajo los trituradores golpes de la defensa y los contraataques soviéticos. En diez días de feroz lucha los nazis no han logrado sino introducir débiles curvas en el sector de Belgorod, punto inferior del frente de ataque, que se extiende hacia las zonas de Kursk y Orel, hacia el norte. Y esos ligeros avances han costado a los atacantes el fantástico precio de más de 50,000 muertos,

más de 2,600 tanques y más de 1,100 aviones. El hecho de que en los últimos días el mando alemán se haya visto obligado a emplear aviones de tipos anticuados demuestra que en la ofensiva gastó prematuramente las reservas destinadas a ese frente. Sin que se deba pensar que no disponga de masas de aviones de tipos modernos.

Esos meses fueron aprovechados por el Ejército Rojo de una manera tan magnífica, que a la vista están los resultados. El heroísmo de sus hombres que han resistido inmóviles la avalancha de máquinas alemanas de todas clases, el dominio que han demostrado en el manejo de las armas defensivas, la rapidez de maniobra que han hecho alarde en estos diez últimos días, su capacidad de toda índole, nos muestran un Ejército cada día más fuerte y entonado, que se nos anuncia como el instrumento que aniquilará en un futuro próximo a las salvajes hor-

das invasoras de su patria.

A los diez días de iniciada la tan esperada ofensiva de verano, de Hitler, puede ya ser considerada como detenida. El fracaso ha sido evidente; sus consecuencias serán importantísimas para toda la marcha de la guerra. ¿Es que ya no le quedan fuerzas a Hitler para intentar nuevos y poderosos golpes? En modo alguno. Los nazis no pueden quedar inactivos durante las semanas venideras. Posiblemente se esforzarán por montar nuevas ofensivas, ya sea en el mismo sector que la actual o en nuevos sectores del amplio frente. Pero a todas ellas, el resultado de la actual lo indica, lo más probable es que les espere el mismo final que a la de Orel-Kurks-Belgorod.

La grandiosa lucha soviética durante los dos años que lleva en lucha con el nazismo ha hecho posible éste éxito de la URSS y los éxitos de los aliados en África del futuro próximo a las salvajes hor-

(Pasa a la Pág. 2)

Los perros del general Kindelán

La situación de los soldados no es mejor que la del pueblo bajo el vil régimen franquista. El hambre, la miseria, es el destino del soldado como el de todos los españoles. Visten de andrajos, de tal manera que cuando salen de paseo se ponen en su casa o en la de algún amigo el traje de paisano porque les da vergüenza de mostrarse en público con el uniforme hecho girones. El rancho por lo general está constituido por un caldo de berzas en las que flotan trozos infimos de esos vegetales. Muchos soldados acuden a los puertos, a las puertas de los hoteles, etc., en busca de algo de comer. Y sus llamamientos a sus familiares para el envío de algo con que saciar el hambre son angustiosos. Es posible pues, imaginar se cuáles serán los comentarios y

la rabia de los que presencian el mismo en el cuidado y la alimentación de varios perritos con que divierte sus largos ociosos el general Kindelán. Diariamente los ordenanzas de éste, traen, sabe Dios a costa de qué desembolso: leche, bistek y huevos para la alimentación de esos aristócratas de la raza canina. El más justo furor vindicativo se despierta en los soldados hambrientos tanto contra los canes privilegiados como contra el bandido de su amo que con el producto de sus fabulosos negocios da trato de privilegio a los perros. Y es lo que dicen algunos "quintos": "Un día nos comemos esos perros! Así sabremos a lo que sabe la tortilla

Los vengadores de Rubén R. Ibaruri Una nueva carta a Pasionaria

El hijo de Pasionaria cayó heroicamente defendiendo Stalingrado. La noticia de su muerte conmovió a miles de corazones de jóvenes combatientes que le tuvieron como camarada de lucha.

Rubén era conocido entre la juventud soviética. El Gobierno le había condecorado en los primeros días de la guerra por su valiente actuación.

Según informamos hace tiempo, un grupo de combatientes del frente de Leningrado, dirigió a Dolores Ibaruri una emocionante carta de pésame, prometiéndole vengar la muerte de su hijo, y abrir entre ellos la emulación para el exterminio de los fascistas. Pasionaria contestó a éstos combatientes con un mensaje lleno de agradecimiento, exhortándoles a cumplir su promesa combativa. La carta de Dolores Ibaruri fué publicada el 29 de mayo en el periódico del frente "Por la Patria". Esta correspondencia íntima y conmovedora, no se ha interrumpido. La carta de Dolores Ibaruri ha sido leída en todo el frente. El teniente mayor Glujov, antiguo amigo moscovita del hijo de Dolores, le estaba informándole que en las unidades del frente de referencia se leyó colectivamente. El 10 de junio, un grupo de veinte soldados y jefes, condecorados todos ellos, y entre los cuales se encuentra una muchacha, responde a Dolores en nombre de los combatientes del frente citado: "Querida comarada Dolores: Hemos leído su carta con enorme satisfacción. Compartimos con usted el dolor de la muerte de Rubén, que luchó junto con nosotros por la felicidad de nuestro pueblo y por una España Libre. Querida madre! Juramos ante usted tomar venganza de los bandidos fascistas por las lágrimas y sufrimientos de nuestras mujeres y madres, hermanos y hermanas. Juramos vengar la muerte de Rubén. Para nosotros no existe una idea más elevada y generosa que exterminar físicamente a los bandidos pardos. Recordando a Rubén, el soldado rojo Melik, se lanzó heroicamente contra los saltadores que asaltaron y asesinaron a los ciudadanos pacíficos de España. Los ametralladores Tunder, Nabokij, Maltsev, Borovik, Kupriakov y Bielousov; aniquilaron de 60 a 100 hitlerianos, cada uno de ellos. Las ruinas de Guernica, Stalingrado, Viazma, Mins y Kiev claman venganza. Bajo la dirección del gran Stalin aniquilaremos a la fiera fascista".

Franco y Falange, destructores de la economía española

Los años de dominación franquista son años de catástrofe económica de España. El grave cuadro económico que ofrecía nuestra patria a la terminación de la guerra, no solo no ha sido superado, sino que ofrece hoy perspectivas de tragedia. Franco y Falange han arruinado económicamente al país, lo han hundido en la pobreza y la miseria. Las grandes y pequeñas industrias, el campo, el comercio, la construcción, son hoy reflejo patente de esa destrucción económica que Franco y Falange han llevado a la economía española.

Por eso, la economía española ofrece hoy el cuadro siguiente: mientras las industrias relacionadas con la guerra trabajan noche y día, a pleno rendimiento, el resto de las ramas industriales están medio muertas, sin materias primas. Ello obedece, como es natural, a que España ha sido convertida por Franco y Falange en retaguardia nazi, porque las fábricas y talleres han sido convertidos, bajo la dirección de técnicos nazis, en fábricas y talleres que elaboran materias primas, motores y armas de todas las clases para los ejércitos nazis del crimen. De España, salen hoy motores de avión y piezas de repuesto para submarinos, salen opusos y ametralladoras, uniformes pardos y hasta alambradas de púas para la Alemania fascista.

Y la razón principal de que esto sea así se debe a que el régimen franquista es antinacional, y los intereses que defiende no son los nacionales, sino los intereses del hitlerismo y de la camarilla que en España sirve a Hitler.

(Pasa a la Pág. 2)

En la lucha La lista del vendedor de periódicos

La solidaridad tiene actualmente en España un desarrollo tal que demuestra hasta qué punto el pueblo está unido para la defensa de sus héroes y de sus mártires. No solo se ayuda a los presos sino que en algunos lugares está organizada, por barridas, por calles, por casas la ayuda a las familias de los presos, de los asesinados, de los perseguidos. Recientemente en una ciudad española destruyeron a un vendedor de periódicos que servía de enlace para las actividades de

solidaridad. Le cogieron una lista de donantes y todos fueron detenidos. Fue tal la paliza que les dieron — entre ellos había Profesores, escritores, militares republicanos — que algunos de ellos quedaron inválidos y el propio muchacho vendedor de periódicos murió de resultas del castigo bárbaro a que fué sometido. Pero la solidaridad franco-española crece y crece como una ola que terminará por arrasar al franquismo y limpiar a España de esta roña repugnante.

Noticiero Español Mayor lucha...

Tremenda explosión en una planta de energía eléctrica

TORRELAVEGA.

La planta de energía eléctrica del Viesgo, próxima a esta ciudad, fué sacudida por una tremenda explosión, que causó grandes desperfectos en la misma. Debido a ello, los tranvías de Santander y los cinematógrafos, así como muchas industrias han estado com-

pletamente paralizadas por espacio de bastantes horas, pues la citada planta es la que suministra fluido a gran parte de la provincia.

El accidente se produjo en forma misteriosa. Aunque los jefes de la compañía declararon que atribuían la explosión a un "tra-

yo", en general se piensa que la causa de ella más bien puede haber sido un sabotaje llevado a cabo por los valientes patriotas de las guerrillas, que actúan por las montañas cantábricas. Ya en otra ocasión, la central del Viesgo fué objeto de un acto de sabotaje parecido a este último, en diversos tramos de la misma.

OTRO GRAN INCENDIO EN UN BOSQUE

BARCELONA.

En un gran bosque de alcornoques y robles de Canet del Mar, se produjo un incendio que se propagó rápidamente a grandes extensiones, y el cual destruyó por completo más de 60 hectáreas de bosque. Las investigaciones policíacas no han podido aclarar nada sobre las causas del siniestro.

Menos pan, pero más tricornios

MADRID.

Los Ministros de la Guerra y de Gobernación presidieron una ceremonia en la que fueron entregados a 89 guardias civiles su nombramiento como Tenientes de dicho institución de asesinos. Estos nuevos jefes de tricornios salieron de cursar sus estudios de la Es-

cuela que la Guardia Civil tiene montada.

Los nuevos oficiales son parte del plan trazado hace varios meses por Franco de aumentar considerablemente el número de la Guardia Civil, que es el cuerpo represivo que más confianza le merece para llevar a cabo su política de bestiales crímenes y de terror contra el pueblo y los patriotas.

DETENIDO POR NO CUMPLIR LAS DISPOSICIONES FALANGISTAS

VALENCIA.

El alcalde del pueblo de Masamagrell ha sido depuesto de su cargo y encarcelado por órdenes urgentes del Gobernador civil de la Provincia. Las autoridades franquistas acusan a dicho Alcalde de desobedecer sistemáticamente las órdenes del Gobierno y de la Falange, lo que representa una actitud de rebeldía hacia el régimen.

arrocera para este año, acaban de informar que será preciso reconsiderar los viejos cálculos optimistas sobre la próxima recolección.

Según se desprende de sus declaraciones, la cosecha de arroz en la región levantina será inferior en varios millones de pesetas a la inicialmente calculada.

Esto hará que el hambre espantosa que atraviesa el pueblo español sea aún más agudizada, pues la mayor parte del arroz que se coseche será enviado por los canallas falangistas a sus amos alemanes.

... Y MENOS ARROZ

VALENCIA.

Las autoridades falangistas de agricultura, que hace poco tiempo auguraban una exuberante cosecha

HABRA MENOS TRIGO

ZARAGOZA.

Bastantes poblaciones de la zona de Calatayud han sido inunda-

das por los fuertes temporales de lluvias que han sacudido a Aragón los últimos días. Debido a ellas las cosechas han resultado grandemente dañadas y el volumen de la recolección de trigo que se esperaba disminuirá considerablemente.

VIVERES ARGENTINOS QUE NO VERA EL PUEBLO ES. PANOL

BARCELONA.

Los mercantes "Rita García" y "Rita Sister" acaban de llegar a este puerto procedentes de la Argentina. Traen un cargamento de trigo de 2,000 toneladas y otro de 2,500 de azúcar.

También entraron en éste y otros puertos en los últimos días otros barcos españoles de regre-

Intensificarán la fabricación de aviones de bombardeo

MADRID.

La Sociedad fundada por el Gobierno franquista, por orden de Hitler, recientemente para la construcción urgente de aviones de bombardeo en gran cantidad ha aumentado su capital social de 22 millones a 45. La parte principal de dicha suma será facilitada por el Estado. En esta compañía, como en otras creadas anteriormente, de carácter bélico o similar, tienen una participación decisiva los capitalistas alemanes hitlerianos, que se proponen sacar de nuestro país mayores resultados aún que los que hasta aquí en beneficio de su guerra criminal contra la independencia y la libertad de los pueblos.

EL GENERAL YAGUE, FUERA DE MARRUECOS

MADRID.

El Gobierno expidió una orden por la cual se elimina al General Yague del mando de las fuerzas que tenía a su cargo en Marruecos. El citado general es destinado a ocupar un puesto secundario en la vida militar, o sea el de Presidente del Consejo Superior de Estudios Geográficos.

(Viene de la página 1)
tra inmarcescible fe en el pueblo español, sino por que conocemos su espíritu combativo, su entusiasmo por la causa de las Naciones Unidas, que es su propia causa, su decisión de sacudir el yugo de Hitler y de sus servidores en España: Franco y la Falange.

Sabemos cómo nuestro pueblo responderá a este nuevo esfuerzo de las Naciones Unidas: de la forma que corresponde a su temperamento y a la realidad de España: acrecentano su lucha ya importantísima contra la forma de dominación nazi en nuestro país: el franquismo. Los esfuerzos de nuestro pueblo deben ser y serán enormes, para impedir que en estas circunstancias Franco intensifique su ayuda a Hitler, en soldados, trabajadores, viveres y materias primas. Arremeterá con odio mayor que nunca contra los nazis saqueadores de España y sus miserables acólitos, los falangistas; intensificará los sabotajes, las protestas, las huelgas, todo lo que tienda a debilitar al criminal régimen franquista aliado de Hitler, factor y peli-

gro con que las Naciones Unidas deben contar al trazar todos sus planes de combate sobre el mapa de Europa.

Así avanzará nuestro pueblo en la ruta que conducirá a la insurrección general contra el franquis-

mo, así extenderá el fuego de la guerra sagrada contra Franco, Falange y la dominación hitleriana. Y nuestro pueblo sabe que todas las luchas que ordenan estos momentos sólo tendrán toda la eficacia que deben tener a base de la más amplia unidad de todos los patriotas. ¿Podremos cumplir en su integridad los deberes que nos imponen estos instantes y aquellos que exigirán los decisivos porvenir, con una débil o estrecha unidad? Evidente- que no. La unidad antifranquista ha de extenderse por todo el país, en fábricas, talleres, barriadas, pueblos, en todas partes, con el sentido y la amplitud de la Unión Nacional, con las formas que en cada caso aconsejen las circunstancias.

Si, en España serán enormes las repercusiones del desembarco en Sicilia. Una consecuencia: la agudización de las disensiones en el campo del franquismo, la incrementación de las maniobras reaccionarias para hurtar la salida democrática al pueblo español.

La responsabilidad de las fuerzas republicanas se agiganta en poder. Unidad y acción demanda de ellos la Patria.

En estos instantes-hemos de tener presente que sólo la lucha unida del pueblo y los patriotas asegurará el efectivo derrocamiento de Franco y la Falange, y la salida democrática para el país.

FRANCO Y FALANGE...

(Viene de la página 1) LA MENTIRA DE LA RECONSTRUCCION

Mientras tanto, España está en ruinas. Los gritos demagógicos de reconstrucción son mentiras infames. Veamos algunos ejemplos, no por parciales menos expresivos.

Los bombardeos franquistas destruyeron total o parcialmente 75,000 viviendas; pues bien, continúan derruidas 63,555.

Durante nuestra guerra, las instalaciones industriales sufrieron graves trastornos; pues bien, la maquinaria no ha sido renovada.

La producción ganadera se halla en un estado de caos. Por ejemplo, en 1936 había 30 millones de cabezas de ganado, y en 1939 solo quedaban unos 6.215,000. Los transportes y todo el sistema de comunicaciones en general, padecieron enormemente, pues de 3,500 locomotoras que tenía España, al finalizar la guerra solo quedaban 2,000, y 10,000 vagones menos.

Los destrozos ocasionados por la guerra elevaron las pérdidas globales sufridas por la riqueza española a la cifra fantástica de 90 mil millones de pesetas. La reparación de tanto estrago causado por la sublevación franquista solo podría ser afrontada por un gobierno verdaderamente defensor y representante de los intereses de la Nación y del pueblo.

Cómo la afronta Franco? Veamos: Por ejemplo, el presupuesto de 1943, entre el ordinario y el extraordinario, asciende a 11,600 millones de pesetas, lo que representa más del doble del presupuesto de antes de 1936. Pues bien, de estos once mil millones y medio de pesetas, 6,400 millones son destinados íntegramente a actividades de guerra y represión, lo que representa casi el 60 por ciento del conjunto global del presupuesto. De estos 6,400 millones, 825 corresponden al capítulo de Obras Públicas. Sin embargo, ello no quiere decir que los mismos vayan a jugar un papel en la reconstrucción económica de aquello que realmente interesa al país. Los millones de Obras Públicas son fundamentalmente destinados a la construcción de obras de tipo estratégico-militar, tales como carreteras, pistas, aeródromos, fortificaciones, al servicio, naturalmente, de los planes hitlerianos.

Elda (Alicante), recibe abundantes materias primas con lo que, en 1942, produjeron 2.857,000 pares de zapatos, embarcados para Alemania.

Por lo tanto, exceptuando la exigua cantidad de empresas que trabajan a las órdenes de los hitlerianos, la inmensa mayoría de la industria española se debate en la crisis más espantosa de su historia.

Y LOS FRANQUISTAS SE ENRIQUECEN

Esta situación caótica, de crisis profunda que sufre la economía española, es una de las causas del hambre espantosa que soporta nuestro pueblo, de la miseria y del paro. Pero la explotación feroz, el trabajo forzado de los obreros y presos, produce pingües beneficios a los tiburones capitalistas. Por ejemplo, los capitalistas de la Du-

ro-Felguera, han obtenido durante un año beneficios líquidos por un total de 7.400,000 millones de pesetas. Los de las minas del Rift, en el mismo tiempo, 6.700,000; la Compañías Navieras y de Construcciones Navales de José Luis Aznar, han creado una "nueva" ciudad con 160.000,000 millones de pesetas; los accionistas del Banco de España, durante el año de 1942

se repartieron nada menos que 58,484 pesetas por acción. Mientras que millones de españoles se hunden en la miseria más espantosa, y el hambre hace estragos sin cuento en el pueblo, un puñado de bandidos del régimen, acumulan fortunas escandalosas.

Francisco y Falange no pueden reconstruir a España económica: la economía española se leventará cuando España deje de ser un feudo nazi, y viva libre, independiente y democrática, con el esfuerzo de todos los verdaderos españoles, unidos por este interés nacional de hacer un país floreciente y rico económicamente.

Para impedir el hundimiento total de la economía española, de cuya situación actual solo damos un pálido reflejo, solo hay un camino: lucha unida, a muerte, de todos los españoles patriotas contra Franco y Falange, que son sus destructores, los que han llevado a España a la ruina económica más espantosa de su historia.

Y lo mismo ha ocurrido con el aceite. Por ejemplo, Jaen, es la zona olivera más rica de España. La media normal de la recolección de aceituna en Jaen fué durante el decenio 1925-1935 de 6.365,000 quintales métricos. En 1940, quedó reducida solamente a 4 millones. Igual que con el aceite, ocurre con las patatas. En 1935 se produjeron 46.989,488 quintales métricos. En 1942, según informa la prensa franquista, ha sufrido un descenso del 25 por ciento. Naturalmente, la causa de la crisis enorme de nuestros campos se debe, esencialmente, a la justa reacción de los campesinos contra la entrega de sus productos a Hitler, los abusos, expropiaciones, impuestos y falta de mercado libre a que son sometidos y son víctimas; a que centenares de miles de campesinos han sido asesinados, están en las cárceles, batallones de forzados y en el Ejército y hay, por tanto, una carez muy grande de brazos; a que no hay fertilizantes y las tie-

La Semana en el Frente Oriental

(Viene de la página 1)

Norte. Esa lucha ha facilitado el golpe que actualmente desencadenan las Naciones Unidas en Sicilia. La paralización en seco de la actual ofensiva nazi señala no solo una cierta debilitación del poder de ataque del ejército alemán, sino un enorme aumento de potencia del Ejército Rojo. Obligar a Hitler a tomar una actitud total de defensiva, no sólo en el Mediterráneo, sino en otros varios puntos de desembarque en el Occidente de Europa, debe ser el objetivo inmediato del Mando coordinado de las Naciones Unidas. De seguro que las acciones que se emprendan por la costa atlántica europea encontrarán un eco, seguramente ensordecedor en el frente oriental. La contundente respuesta a la tan cacareada y meditada ofensiva nazi demuestran al mundo una vez más de lo que el Ejército Rojo — triturador del nazismo — es capaz.



El 18 de Julio el pueblo de Madrid se dispuso a responder con su heroísmo a los traidores.

Noticias de la U.R.S.S.

TODO EL PUEBLO AYUDA EN LOS TRABAJOS DE LA RECOLECCION

En los distritos del sur y sudoeste de la URSS a comenzado la recogida de la nueva cosecha. En las zonas meridionales de Kazakstan se acerca el punto culminante de la recolección, en cuyos trabajos participan al lado de los campesinos centenares de miles de vecinos de las ciudades. Muchas instituciones enviaron ya los primeros grupos de sus colaboradores, a quienes los koljosiianos acogen calurosamente.

El año pasado, en los campos de Kasakstan, trabajaron más de 300,000 vecinos en las ciudades: empleados, amas de casa, estudiantes, escolares de últimas clases. En su ayuda a los koljosiianos fué considerable. Sólo en la región de Kzll Ordina los vecinos de las ciudades, según datos incompletos, escardaron 12,000 hectáreas de diversos cultivos y recogieron la cosecha de 2,000 hectáreas.

LA INDUSTRIA PRODUCE POR ENCIMA DEL PLAN

Miles de talleres y empresas cumplieron antes del plazo el programa del primer semestre de 1943; realizaron sus obligaciones para con el frente y el país, y dieron mucha producción por encima del plan para el fondo del Alto Mando del Ejército Rojo. Durante este semestre se alcanzó un enorme crecimiento en todas las ramas de la Economía. En comparación con el primer semestre del año pasado, decenas de Fábricas, Empresas y Minas dieron una producción 2 a 3 veces superior. No sólo esto caracteriza los éxitos industriales de guerra soviéticos durante la primera mitad del año en curso. El crecimiento continuo de la producción de material de guerra, materia prima y combustible, se apoyó en la base de la producción creciente, siendo predeterminado y asegurado por la reconstrucción de talleres y empresas, por la introducción en gran escala de métodos más productivos y buena organización del trabajo. El frente y el país exigen más producción. El nivel del rendimiento alcanzado en el primer semestre debe ser el punto de partida para nuevos éxitos. La emulación socialista es un poderoso medio de movilización y aprovechamiento de la actividad trabajadora de las masas.

LA ORDEN DE LENIN Y EL PREMIO STALIN AL CONSTRUCTOR DE UN NUEVO TIPO DE CALDERA

La prensa soviética comunica que han sido entregados el premio Stalin y la orden de Lenin al profesor Leonid Ramzin, por

la creación de un nuevo tipo de caldera de vapor económica para estaciones eléctricas y ramas fundamentales de la economía nacional. En una central eléctrica la caldera de construcción Ramzin, fué montada en ciento treinta y cinco días. En 1931 el profesor Ramzin construyó la primera caldera de vapor de sus sistemas, que fué rápidamente adaptada en la industria. La oficina de construcción que dirige Ramzin creó en los últimos años varios tipos de calderas de vapor, algunas de las cuales resultaron ser las más poderosas del mundo. Ahora el profesor Ramzin dirige en el Comisariado Nacional la construcción de máquinas pesadas. La Oficina de Construcción de calderas de vapor elabora una serie de medidas radicales para ampliar considerablemente las proporciones de la construcción de calderas de vapor. Estas medidas permitirán en el segundo semestre de 1943 dar a la industria soviética tantas calderas de vapor como fueron construidas en la Unión Soviética en todos los años anteriores.

Los salteadores falangistas

El campesino español tiene que tener permiso y pagar impuestos para todo, hasta para respirar. Por cortar un árbol en su propia finca ha de pagar al delegado falangista 10 pesetas, para matar un cerdo, para sembrar determinada semilla, para dejar en barbecho, etc., tiene que tener permisos que siempre cuestan dinero. Sin embargo el campesino realiza su mantanza normal sin decir nada al veterinario ni a la Junta de Abastos falangista y oculta y utiliza su carne para la alimentación de su familia.

Donde tiene su expresión máxima esta explotación a los campesinos pobres es en las ferias. Los falangistas no siguen una norma regular. Quieren sorprender. Hay ferias en una provincia en

LA INDUSTRIA AL SERVICIO DE HITLER

Mientras, en el orden de las industrias bélicas, el régimen franquista ha hecho serios esfuerzos porque las grandes fábricas metalúrgicas y siderúrgicas, altos hornos y astilleros, minas de hierro, mercurio, plomo y otras, así como ciertas empresas textiles, produzcan a pleno rendimiento para los nazis. Así, Hitler se lleva todo el acero que se elabora en España, o con él se fabrican los productos industriales que Hitler exige; el mineral de hierro, como el mercurio y el plomo, se lo llevan los alemanes; los astilleros trabajan construyendo barcos y tanques para los nazis, y reparan los barcos y submarinos nazis averiados por las Naciones Unidas. Una prueba de lo que decimos al principio es la siguiente: mientras la mayoría de las fábricas textiles de Cataluña se hayan semiparadas, las fábricas de Moret y Setra consumen la casi totalidad de las balas de algodón que llegan de América, fabricando uniformes para el ejército alemán. Por ejemplo, mientras la industria alicantina y balear del calzado está en plena bancarrota, la fábrica de

El mandato del...

(Viene de la página 1)
nanzas. Las de la unidad y la lucha. Porque ambas no son solo necesarias para la situación de hoy. SON IMPRESCINDIBLES.

Se trata no solamente de permanecer fieles al espíritu con que combatimos el 18 de julio de 1936. Se trata, sobre todo, de poder triunfar contra el franquismo y toda amenaza fascista. Se trata de alcanzar lo que nuestro pueblo merece con tanta justicia: el triunfo de sus aspiraciones democráticas, la terminación de toda dependencia nacional hacia el nazismo.

Para alcanzarlo — lo dijimos y lo diremos mil veces, hasta lograrlo — no hay más camino que el de la lucha unida del pueblo y los patriotas. Todas las declaraciones verbales de adhesión al espíritu del pueblo en el 18 de julio de 1936, sonarán si luego si no van acompañadas de pasos efectivos y reales para organizar la unidad combativa de los antifranquistas.

Solo se puede ser leal a España, al pueblo y a los principios democráticos si se combate efectivamente por ellos. Y para combatir por ellos no hay más camino — ni nadie se atreve a hablar públicamente de otro — que el de la unidad de todas las fuerzas antifranquistas y patrióticas.

En este 18 de julio de 1943 proclamamos, una vez más, nuestra fe en las fuerzas del pueblo y los patriotas. Nuestra confianza en que la victoria definitiva estará de nuestro lado.

Hemos luchado incansablemente y seguiremos luchando por avanzar más deprisa y definitivamente por el camino de la unidad. Porque ella nos dará la fuerza necesaria para el combate, porque ella nos conducirá al triunfo total sobre el franquismo; porque ella es la única que nos garantiza la salida democrática para España.

Leed y Propagad "España Popular"

Los marinos norteamericanos denuncian: Desde las bases franquistas se informa a los alemanes acerca de la marcha de los convoyes

El "P. M." de Nueva York publica la siguiente información que por su evidente importancia reproducimos:

"Conscientes del alcance de las informaciones que damos a continuación, vamos a publicar las revelaciones hechas y comprobadas acerca de la ayuda que ciertos buques mercantes, y especialmente los españoles, vienen prestando al Eje.

INFORME DEL RADIOPERADOR X. — Este radioperador navega desde hace 10 años. Recientemente hace los viajes a Gran Bretaña y Noráfrica. Dice que en varios viajes ha oído mensajes en código enviados desde el Medio Atlántico por buques que se identificaban a sí mismos como españoles, ya que usaban indicativos de llamada que empezaban con las letras EA. Estos mensajes eran enviados desde una distancia a las estaciones costeras, y en tales condiciones de "atmosféricas" que resultaba imposible su recepción por los supuestos corresponsales. Los aparatos usados eran del tipo llamado "de chispa", abandonado por acuerdo Internacional en 1940, pero aún usado en ciertos buques europeos.

La norma usual para el envío de mensajes por buques de carga a las costas desde el Atlántico medio es el de esperar a la noche o pedir ayuda a otros buques más cercanos a las estaciones costeras. En todo caso, al enviar mensajes rutinarios, los buques usan el lenguaje "claro", y además esperan la respuesta previa de la costera para dar comienzo a su transmisión. En el caso señalado el buque comenzó a dar su mensaje en código sin aguardar respuesta de ningún género.

INFORME DEL MARINERO "B". — Este marino informa que él y otros náuticos de un buque que fué torpedeado, fueron recogidos por un barco-tanque español que se hallaba cercano. El marino B dice que tanto él como sus compañeros de barco y otros marineros han observado una y otra vez que siempre que es torpedeado un barco aliado "sucede" que hay un buque español en las cercanías.

El marino B dice que tres de sus compañeros fueron recogidos por el submarino atacante, y después de un corto periodo de tiempo, transbordados al barco español. Los tres marinos dijeron que habían observado que el submarino era demasiado pequeño para hallarse en aquellas aguas sin haber sido aprovisionado varias veces, tal vez por medio de buques.

INFORME DEL MARINERO "C". — Dice que se hallaba en un convoy cuando un buque español de 14,000 toneladas, brillantemente iluminado, cruzó por

"A". — Este marino informa de un gran convoy que salió de Inglaterra con fuerzas aliadas para la invasión de Noráfrica. Avistó a un buque mercante de bandera neutral. Este mismo marino informa que aunque el convoy zigzaguaba, y seguía rutas poco usadas por los neutrales dedicados al tráfico de carga y pasaje normal, los buques del convoy se veían constantemente cerca de buques neutrales bien iluminados que persistían en ponerse "incomfortablemente" cerca del convoy.

Esto resultó particularmente extraño cuando el convoy pasó Gibraltar y se dividió rumbo a varios puertos africanos. "Buques españoles brillantemente iluminados cruzaban continuamente nuestras proas".

INFORME DEL MARINERO "B". — Este marino informa que él y otros náuticos de un buque que fué torpedeado, fueron recogidos por un barco-tanque español que se hallaba cercano. El marino B dice que tanto él como sus compañeros de barco y otros marineros han observado una y otra vez que siempre que es torpedeado un barco aliado "sucede" que hay un buque español en las cercanías.

El marino B dice que tres de sus compañeros fueron recogidos por el submarino atacante, y después de un corto periodo de tiempo, transbordados al barco español. Los tres marinos dijeron que habían observado que el submarino era demasiado pequeño para hallarse en aquellas aguas sin haber sido aprovisionado varias veces, tal vez por medio de buques.

INFORME DEL MARINERO "C". — Dice que se hallaba en un convoy cuando un buque español de 14,000 toneladas, brillantemente iluminado, cruzó por

mitad del convoy, haciendo destacar a los buques que formaban éste. No se separó hasta que uno de los buques de la escolta le llamó la atención amenazando con disparar sino se separaba.

Repetidamente hemos denunciado que los barcos franquistas que hacen viaje a América son nidos de agentes hitlerianos. Falange y el franquismo controlan, como es natural estos barcos e introducen en ellos agentes de propaganda, espías y saboteadores falangistas dirigidos por los nazis y a quienes se encomienda misiones contra las Naciones Unidas en América.

Ya alguna vez las autoridades norteamericanas, a pesar de las fustas complacencias que tienen con el aliado de Hitler que oprime a España, se han visto obligados a detener falangistas que en los

puertos realizaban labores de espionaje y sabotaje por cuenta de los alemanes.

Hoy, un periódico de EE. UU. recogiendo denuncias de los propios marinos norteamericanos revela este crimen de los franquistas: protegidos por la falacia de una bandera que incomprensiblemente se admite como neutral, realiza una labor de espionaje en los mares formando a los submarinos alemanes de la ruta que siguen los convoyes aliados. ¿Cuántas vidas y toneladas habrá costado ya esta criminal actividad de los falangistas? ¿Cuántos costará todavía?

Este crimen se realiza bajo la bandera de la neutralidad. Esa cínica bandera encubre también el crimen de la división azul. ¿Cuándo será derribado ese trazo de un manotazo?



Los madrileños se movilizan el 18 de Julio para contestar adecuadamente a los traidores.

La Asociación de Militares Profesionales, frente a los intentos de restauración monárquica

La Asociación de Militares Profesionales Leales a la República Española, ante la evidencia de maniobras que a espaldas del Pueblo Español — al que nos debemos — se realizan para implantar en España el Régimen Monárquico, como liquidador y resultante de nuestra lucha contra el fascismo internacional y los traidores españoles, cumple con su deber del momento, haciendo las siguientes manifestaciones:

10.—Los Militares Españoles fieles a la legalidad constitucional de España y a la voluntad soberana de su Pueblo, afirman su fe Republicana y declaran facciosos e ilegales cualquier forma de poder que no se sustente en la voluntad nacional libremente expresada y ejercida.

20.—Recuerdan a quien lo olvidó, que la Monarquía fué unánimemente repudiada por el Pueblo

español y que a su generosidad e idealismo deben la vida todos los miembros de la familia exreal.

30.—Que tienen fe en la sensibilidad y espíritu de justicia de los pueblos que luchan por la Democracia, y que confían en que ese sagrado caudal de su heroísmo y sacrificio, no puede ser usado por unos pocos hombres para asfixiar a la viril democracia española.

40.—Que estiman falta de la ética más elemental, toda acción que tienda a utilizar el hambre, de España y la promesa de apoyo material a cambio de cohibir su voluntad obligándola a someterse con ayuda extranjera, a un régimen que odia.

50.—Que no concedemos a hombres ni a Naciones el título de magnates y que el Pueblo Español y nosotros con él, estaremos siempre en lucha contra quien nos traicione. Hasta nuestro triunfo!

Hasta nuestra Victoria. México, D. F. 7 de Julio de 1943. Por la Junta Directiva: General José Miajai-Gral. Sebastián Pozas. — General Francisco Llano de la Encomienda. — General Francisco Matz. — General Ignacio Hidalgo Cisneros. — General José Barandaris. — Almirante Luis G. de Ubieta. — Coronel Patricio de Azcárate. — Coronel Carlos Núñez Maza. — Teniente Coronel Enrique Gómez García. — Teniente Coronel Luis Muñoz. — Capitán Benjamín Balboa. — Mayor Manuel Carceller.

Por la Sección en Campaña: Mayor Ramón Esturau. — Mayor Julián Soley. — Mayor Alejandro García del Val. — Teniente Coronel Pedro Martínez Cortón. — Mayor Alfonso de Miguell. — Capitán Santiago Imperial. — Capitán Carlos Serrano. — Capitán Augusto Pérez Lías.

Falange: ejército secreto del Eje en América

Otra voz americana — esta vez la del senador Coffee — de EE. UU., se ha alzado en Washington para exigir, desde la tribuna de la Cámara, que se investiguen las actividades quintacolumnistas de Falange en todo el Continente. El senador Coffee se refirió en sus declaraciones a un libro de Allen Chase titulado "Falange: el ejército secreto del Eje en las Américas", e hizo toda una serie de revelaciones, tales como la de que en Puerto Rico los falangistas se han introducido en una agrupación de defensa civil, y la de que en México dirigen a los sinarquistas hitlerianos y se enmarcan tras ellos.

Ya hace bastante tiempo que el Comité Continental para la Defensa Política del Hemisferio — organismo oficial — llamó la atención sobre las actividades de Falange. Sobre las auténticas actividades, es decir, las secretas, las de espionaje, propaganda y sabotaje al servicio del Eje. Sin embargo, algunos funcionarios cuando tienen que enfrentarse a esta cuestión salen del apuro declarando: "Desde el año tantos, Falange está disuelta en este país. Y lo cierto es que, a pesar de todas las disoluciones aparentes, ni un momento ha dejado Falange de servir activamente a los fines de la política nazi en el Continente."

Es un secreto a voces que los franquistas han hecho de Argentina su cuartel general. He aquí algunos de los botones a nuestra de su criminal actividad actual. Los franquistas sustituyeron en el cargo de Embajador al Marqués de Magaz por el Conde de Búlnes, debidamente instruido en Roma, donde había permanecido hasta su traslado al Continente americano. Desde Argentina se dirige la labor de penetración política, bajo la máscara de la "hispanidad", para enfrentarse con la política de solidaridad continental en la lucha contra el Eje. Como Consejero de la Embajada franquista en Buenos Aires actúa Ernesto de Zulueta e Iñasi, agente de enlace con los diplomáticos alemanes e italianos, y con la Gestapo. Este Zulueta era uno de los hombres que más influyeron en el ex-presidente Castillo.

Recientemente se ha podido descubrir el trabajo de espionaje llevado a cabo por agentes nazis y falangistas, que comenzaron a trabajar bajo los órdenes del que fué agregado naval alemán en la Argentina, Gerhard Nieburh. Este descubrimiento fué posible por las revelaciones hechas por Rosendo Almazora, tripulante del barco CABO DE HORROR, detenido por quintacolumnista.

Al mismo tiempo, la propaganda del Eje continúa penetrando en América a través de los servicios franquistas. En las valijas diplomáticas y en los barcos españoles que con los "navicerts" anglo-americanos transportan propaganda escrita y películas en las que se combate abiertamente contra los países democráticos.

En toda América, menos en Argentina, fueron clausuradas las oficinas de la agencia alemana Transocean, pero en su lugar viene funcionando la agencia falangista Prensa Mundial, dirigida por Juan B. Ramón. Y uno de los más peligrosos instrumentos de penetración nazi está siendo el periódico "DIARIO ESPAÑOL", que se edita en Buenos Aires y está dirigido por Ramón Castillo, hijo del ex-presidente argentino, periódico de abierto contenido falangista, y que es utilizado para su difusión en todas las Repúblicas latino-americanas.

También vienen utilizando preferentemente los nazis la radio. Existe un servicio de emisiones perfectamente organizado desde Radio Aranjuez a Radio Rivadavia (Buenos Aires). Este servicio está descaradamente subvencionado por los alemanes, por medio de anuncios comerciales de Empresas y Compañías comerciales inscritas en las Listas Negras.

La impunidad con que Falange puede llevar a cabo sus servicios a los nazis en los países del Continente da nuevos alientos a las maquinaciones de la Gestapo. Ante el éxito con que a través de las relaciones "comerciales" del estado franquista con Argentina y otros países de América, entre ellos Estados Unidos, pueden los nazis romper el bloqueo aliado. El Ministro franquista Eduardo Aunós está trabajando para obtener nuevos tratados semejantes con otras Repúblicas americanas.

Urge, pues, que se ponga fin a esta infame y artera labor de Falange. Continuar en la actual política de apaciguamiento con el franquismo está costando a los pueblos de América la vida de muchos de sus hijos, como se demuestra en otra información, que publicamos en este número, y que prueba que desde los barcos franquistas se informa a los submarinos alemanes del paso de los convoyes. Pero puede costarle aún mucho más. Efectivamente, Falange es el Ejército secreto del Eje, y como a tal es preciso tratarla. Como a agentes del enemigo, para los que el Código de guerra tiene una sola y definitiva sanción.

Visión dantesca del Madrid de hoy

Del cabaret mas lujoso de Europa a un Refugio de mendigos

Nuevamente, esta señora que acaba de llegar de España, de Madrid, nos habla con emoción encendida de coraje del espectáculo de miseria, de dolor increíble de la vida de los españoles bajo el vil régimen de Franco.

—Sólo viéndolo, sólo habiendo convivido con aquellas muchedumbres de mujeres y de niños famélicos, de jóvenes desesperados, puede creerse aquel horror, nos dice nuestra informante, que todavía tiene ante su mirada aquellas escenas que encienden el odio contra los culpables de tanto dolor.

POSAPOGA, SIMBOLO

—Lo que más indigna en Madrid y en las grandes capitales — añade — es que junto a cuadros de miseria infinita, como un desafío, se luce, con descaro cruel y desvergonzado, un lujo desenfundado, como jamás antes se había visto en la capital de España. La Gran Vía es ahora el lugar de cita de todos los nuevos ricos: joyas, abrigos fastuosos de pieles, trajes deslumbradores, diversiones y orgías constantes. Dicen que este derroche tiene por causa la rapidez en hacer fortuna con los negocios que entre los capitotes franquistas y el mismo régimen fomenta, y la seguridad de que todo se va a venir abajo cuando menos se piensa. Todo el que reúne una peseta, a los dos minutos ya ja ha gastado.

—Yo estuve a visitar una modista en Madrid y allí me encontré a dos señoritas de provincias, parientes de un jefe de Falange, que estaban comprándose abrigos de pieles que les costaron más de 5,000 pesetas cada uno. Esas mujeres me decían: "Total, para lo que nos va a valer el dinero, después, vale más gastarlo ahora".

Los lugares de lujo y diversión se multiplican constantemente. Se conoce que es un negocio que da dinero en abundancia. Hacia octubre o noviembre de 1942 se inauguró en Madrid, con gran escándalo de la mayoría de los madrileños, en los sótanos del Palacio de la Música, en la Gran Vía, un cabaret, cuya instalación ha costado de 4 a 5 millones de pesetas, y que se afirma que es el más fastuoso de toda Europa. Le llaman Pasapoga, y el consumo en él vale un dineral. (Solo una taza de té vale 30 pesetas. Pues bien, constantemente está lleno, sobre todo por las noches. Hasta el amanecer allí se bebe sin tino, gastándose miles de pesetas los concurrentes, que son los bandidos del straperlo, los grandes negociantes y sus mujeres y sus amantes.

ACUSACION

Frente a esa orgía en que vive una minoría, auténtica representación del régimen franquista, se

halla la muchedumbre de madrileños, que literalmente se mueren de hambre. Es terrible. Solo se puede comer de straperlo. Quien tiene dinero en abundancia puede conseguir cuanto quiera, pero para ir al mercado y traer suficiente comida hay que gastar de 30 a 40 duros diarios.

—Yo estuve visitando en compañía de una dirigente de Auxilio Social uno de los Refugios de Mendigos que hay en las afueras de Madrid. El espectáculo no se me olvidará mientras viva. Los tienen en un verdadero campo de concentración: unas enormes barracas construidas de urralita y a un lado y otro camastros de paja. En la fecha de mi visita había allí más de dos mil acogidos y todavía estaban ampliando el campamento, porque constantemente crecía el número de las personas sin hogar.

—Una de las escenas que más me impresionó fué el ver a una pobre mujer con dos niños de pecho, gemelos, recién nacidos, tirada en el suelo tratando de que comieran el caldo repugnante que a ella le habían servido. Ella no tenía leche, y en el campamento no había para ella, que acababa de llegar. Lo que daba a los pequeños era un guiso de habas cocidas con agua, y no sé qué clase de grasa le habrían puesto, porque tenía un color rojizo, que le vantaba el estómago. La mujer, ante mi asombro, me dijo:

—¿Qué quiere usted? es lo único que puedo darles para engañarles el hambre. Como no como yo nada se me ha retirado la leche.

Todavía más horrible, si es posible, es el espectáculo de los comedores de Auxilio Social. Esta señora, para obtener trabajo, tuvo, como es obligatorio, que servir durante seis meses en esta institución, que con tanta ostentación presentan los falangistas como ejemplo de su "caridad" para con los necesitados.

—El día que me tocaba de servicio — nos dice — volvía a mi casa enferma. La comida consistía generalmente en un caldo de color indefinible, hecho con habas o patatas hervidas con agua y un poco de sal, sin grasa alguna. Y una sardina, o sardina y media. Cuando hay escasez, que es con mucha frecuencia, suprimen la sardina y dan la mitad de ración de aquella salsa. Y entonces vienen las angustiosas peticiones de los pobres niños:

—¡Señorita, écheme una rajita más de patata, aunque solo sea un poquito de caldo! — y quien así pide es un precioso niño, pálido, con todos los signos de la anemia, desfallecido de hambre.

TODAVIA MAS

Pero no es esto todo. Hay un enorme número de desgraciados

que no tienen cartilla para el comedor, ya que carecen de domicilio — cosa ahora corriente en la España "imperial" — o porque no han podido llenar los miles de requisitos que es preciso cubrir para tener derecho a esa bafía inmundada. Esa muchedumbre acude a las puertas de los comedores, provistas de latas de conservas recogidas en los absurdos, en busca de las sobras! ¡Cáscaras de patatas, vainas de habas, restos de ese caldo miserable!..

—Aquello es un espectáculo dantesco. Se forman colas interminables: viejos y viejas, niños famélicos y muchos jóvenes también. Y cuando el reparto de esa miseria va por la mitad, los que quedan detrás se ponen a gritar, con el terror de que el reparto no llegue a ellos, y piden que den menor ración a los primeros, a fin de que pueda llegar algo a todos.

—Otro aspecto que llena de angustia y de coraje, es que las dirigentes de Auxilio Social obligan a los niños, después de esa comida repugnante, a cantar multitud de canciones religiosas, unas, y otras exaltando al fascismo. Los chicos lo hacen de mala gana, y gritan hasta enrojecer. Entonces les hace repetir la misma canción una y otra vez, hasta que los muchachos quedan sin voz.

—Y no crea usted — añade nuestra informante — que eso ocurre solo en Madrid. En todas las ciudades españolas el espectáculo de la miseria es la nota dominante, característica del régimen. Yo

estuve en Sevilla, y al bajar del tren en la Estación de San Fernando, me acometió un verdadero tropel de muchachos de 15 a 20 años, cubierto de andrajos, que con ademanes y palabras angustiosas me pedían llevar mis maletas, "porque se morían de hambre". Los guardias, con vergajos les golpeaban barbaramente, pretendiendo evitar ese espectáculo vergonzoso a los visitantes de la ciudad maravillosa.

—Naturalmente el resultado es un aumento de la delincuencia, que se ha convertido en una necesidad y el aumento, hasta proporciones aterradoras, de la prostitución. Son millares las mujeres que se entregan con tal de recibir algo que comer, no para ellas, sino para sus hijos, para sus familiares, para sus presos.

Y lo más horroroso es que este espectáculo de dolor, de miseria, que domina la vida española, es resultado de la explotación más criminal del régimen, y se produce mientras un puñado de negociantes, jefes de Falange, personajes que ocupan altos puestos, amasan gigantescas fortunas. Ellos reúnen capitales enormes con los suministros a los Comedores de Acción Social, a los Hospicios, a los Cuarteles, con el acaparamiento de víveres y la venta de straperlo, con los monopolios que el régimen franquista multiplica cada día para favorecer esta ansia de oro que se ha despertado en sus más altas jerarquías.

La Convención de Solidaridad con los Republicanos Españoles y de Ayuda al pueblo español

CONTINUAN CON GRAN ENTUSIASMO LOS TRABAJOS DE PREPARACION

Nos comunica la Federación de Organismos de Ayuda a los Republicanos Españoles que los trabajos preparatorios de la Convención de Solidaridad que habrá de celebrarse en los días 20, 21 y 22 de agosto continúan desarrollándose con el entusiasmo y la intensidad que requieren su importancia y la brevedad del tiempo disponible hasta la fecha fijada para su celebración.

Contribuye en gran parte a facilitar dichos trabajos preparatorios la calurosa acogida que ha encontrado tan humanitaria idea tanto en los medios mexicanos como entre los de la emigración española.

Ya conocen nuestros lectores, por la Convocatoria que publicamos en el número anterior, el apoyo que ha encontrado la Convención por parte de las más importantes organizaciones democráticas y destacadas personalidades

de México. Ha recibido asimismo una cordial acogida por parte de los centros oficiales mexicanos.

Por otra parte, está a punto de publicarse un documento de simpatía firmado por personalidades políticas, militares, hombres de negocios, etc., de la emigración española.

También se están comenzando a recibir firmas para un documento del mismo carácter suscrito por los más destacados intelectuales de la emigración española. Se espera, asimismo, publicar en breve plazo una relación de organizaciones políticas, sindicales, centros regionales, culturales, etc., españoles.

Las patatas desaparecidas

No se recuerda en muchos años una cosecha de patatas como la que hubo últimamente en la zona de Rábade y Sarria, provincia de Lugo. Tal fué la abundancia que cundió por todo Galicia la noticia y todo el mundo estaba especulando en que pronto se daría un

racionamiento abundante. Hay que advertir que en esa época llevaban más de dos meses en La Coruña sin dar racionamiento de patatas. Toda la esperanza se desahozó, como por encanto. Los gallegos asombrados vieron salir largas caravanas de camiones y largos trenes con cargamentos enormes del apetecido manjar. Los convoyes decían "Para Granada" o "Para Madrid", pero gentes llegadas

al poco tiempo de aquellas provincias aseguraron que allí no se veía una patata desde 1936. Las patatas vistas en los camiones habían desaparecido. Y entonces descubrieron el truco. Esos letteros falaces cubrían la mercancía miserable de la verdad falangista: la cosecha riquísima había ido íntegra a nutrir los almacenes de víveres de los ejércitos hitlerianos.

Los "maestros" falangistas

Una de las características naturales del régimen de barbarie franquista es su persecución contra la cultura. La enseñanza está en manos de curas y frailes. En realidad poco a poco los Colegios religiosos van sustituyendo a las Instituciones nacionales. Así recientemente cerraron la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de La Coruña y el Instituto de Betanzos así como otros muchos Institutos creados por la República. Respecto a la selección de maestros lo hacen a la inversa. Prefieren a los peor preparados, a los más cerriles e ignorantes. Basta haber sido alférez del ejército falangista para que se le entregue una escuela. Últimamente se dispuso que se entregara el nombramiento de maestros a los que sólo tengan un año de estudios normalistas. ¡De estudios en las Escuelas de Falange, que es todo lo que hay que decir...!

Empiezan a llegar, asimismo, las adhesiones de los movimientos libres de los diferentes países ocupados y sojuzgados por el Eje, así como de diferentes organizaciones y personalidades de los restantes países aliados.

Toda la prensa del Continente está comenzando a recoger en sus columnas la convocatoria y otras noticias relativas a la convención.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL NUMERO 6, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DE LA REVISTA

'Nuestra Bandera'

Con el siguiente

SUMARIO:

EDITORIAL: Cómo crece y se extiende la Lucha Nacional. Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

J. STALIN: Respuesta a Mr. King. Último comunicado del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

VICENTE URIBE: La Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

JOAN COMOLERA: El mandato de la Internacional Comunista.

JESUS BOZADO: La Unión Soviética, vanguardia de la Humanidad.

FEDERICO MELCHOR: La Unión Nacional, única garantía de una salida democrática para España.

Dos años de guerra patria en la U. E. S. S.

WENCESLAO COLOMER: Los jóvenes catalanes en lucha contra Franco y los invasores nazis.

MANIFIESTO DEL P. C. DE EE. UU. ¡Abramos el segundo frente!

PORTADA: Mariscal Stalin. Número Extraordinario. 74 Páginas.

¡ASI COMBATE NUESTRO PUEBLO!

Resumen de las últimas acciones de lucha conocidas

Con alguna frecuencia, "España Popular" viene publicando resúmenes sobre la lucha que liberan el pueblo y los patriotas, contra el sanguinario régimen de Franco y Falange. A través de los mismos, se puede claramente percibir el constante desarrollo, y la variedad de formas que adquiere este gran combate, que crece y se extiende por España entera con fuerza cada día más vigorosa.

En los últimos cuatro meses, la heroica lucha de los antifascistas

españoles ha adquirido un empuje extraordinariamente importante. Las acciones por los más diversos objetivos, siempre enlazadas a la lucha implacable por el aniquilamiento de Franco y los secuaces falangistas, se suceden de una punta a la otra del país, distinguiéndose por su contenido cada vez más de masas, por su mejor organización y mayor unidad.

A continuación hacemos el resumen de los últimos hechos conocidos.

La lucha contra la movilización militar

Entre los hechos más sobresalientes de la acción de las masas en este último periodo, se halla la resistencia y la lucha nacional contra las órdenes de movilización de quintas dictadas por el Gobierno de Franco. Desde el primer instante, el pueblo y los patriotas vieron claro que la citada movilización no era otra cosa que un paso adelante muy serio, hacia el hundimiento del país en la guerra hitleriana. Por haberlo comprendido así, las masas rechazaron categóricamente las mentiras falangistas respecto a que la movilización tenía por objeto defender la neutralidad de España contra cualquier agresor. Para la inmensa mayoría de los españoles estaba claro, que esa era una artimaña del franquismo para tratar de ocultar sus verdaderos fines hitlerianos y hacer que la gente cumpliera sin obstáculos las instrucciones de incorporación.

La resistencia a marchar a filas se extendió. Por ejemplo, en Navarra, las masas de los pueblos del Valle de Baztan, acogieron las órdenes de presentación de varias

quintas con clamores de protesta. Los mozos no se presentaron en las cajas en las fechas convenidas, sino más tarde, y durante todos aquellos días profirieron gritos e insultos contra los alemanes, y contra Franco y la Falange. Los mozos, sus familias y todos los vecinos, llevaron a cabo protestas contra el envío de los navarros a guarniciones militares fuera de su Provincia. En vista del empuje de la lucha, los franquistas no tuvieron más opción, por el momento, que acceder a dejarlo en los lugares más próximos a sus pueblos. Los reclutas navarros, se negaron categóricamente a pagar el viaje de autobuses desde donde vivían hasta Pamplona, que les era exigido por las autoridades militares, diciéndoles que "si encima de llevarlos a la guerra querían todavía que pagasen su viaje al matadero". Por Pamplona, los mozos recorrieron las calles hasta los puntos de alojamiento, al grito de "Por España, sí; por Alemania, no", seguidos de mucha otra gente.

En el pueblo navarro de Lerin, la resistencia a incorporarse adquirió manifestaciones de gran violencia. Los mozos no se presentaron en los puntos de concentración ordenados. Y cuando los falangistas, armas al brazo, fueron casa por casa, para hacerles comparecer, los recibieron a tiros, habiendo varios muertos y heridos en la refriega.

La movilización de quintas fue recibida con idéntico odio en el resto del país. Así, en Cádiz, las mujeres salieron en grandes núcleos a las calles, manifestándose al grito de: "No queremos que nuestros hijos vayan a la guerra". "Más trabajo y más comida y menos cuartel" y "Abajo la guerra". La policía se ensañó a palos con las manifestantes, pero a pesar de ello, éstas mantuvieron durante varios días la agitación. En Barcelona, núcleos de mujeres recorrieron también las calles de la ciudad protestando contra la partida de sus hijos al Ejército. La consigna de estas mujeres era: "Queremos que nuestros hijos vuelvan a casa". En Lugo y otros pueblos y ciudades gallegas, las masas populares, cuando los grupos de reclutas partían, salían a la calle y al verlos pasar lloraban y gritaban "¡Pobres, otra vez se los llevan!". En Lugo bastantes mozos no aparecieron por las cajas de recluta, pues huyeron al monte, y otros se escondieron en diferentes pueblos. En Vivero, Mondoñedo, Rabade, La Coruña, el número de las deserciones ha sido bastante considerable.

El odio que provocó la movilización franquista fue tal, que hasta los estudiantes de Santiago de Compostela, por encima y en contra de los dirigentes falangistas del Sindicato Español Universitario, se lanzaron a exteriorizar su protesta contra el sacrificio de los españoles en una nueva guerra, teniendo que ser muy seriamente advertidos por sus jefes, por "sumarse a la rebelión" contra las órdenes del Gobierno.

En Andalucía, también el sabotaje a la movilización fue muy importante. Núcleos considerables de hombres de los llamados a filas, vagaron por los pueblos huyendo de la incorporación, y el camino del monte, al lado de los guerrilleros, ha sido abrazado por gran cantidad de ellos.

Los sabotajes

Las acciones de sabotaje, continúan produgiéndose tenazmente por España entera. En el mes de Mayo, los luchadores antifranquistas y patriotas del arsenal y la base naval de El Ferrol, llevaron a cabo la voladura de varios talleres de los mismos y parece ser que algún barco de guerra fue dañado. Mes y medio después, el 25 de Junio, otro nuevo sabotaje hacía volar otra parte de esta gran base de guerra franquista, y en el cual los daños fueron considerables.

En La Coruña, hizo explosión un importante polvorín del Ejército, así como una fábrica de material de guerra. En Vigo, las llamas destruyeron totalmente una fábrica de betún de los alemanes, y en Sevilla una empresa sueca productora de material bélico, fue víctima del fuego, que la destruyó casi por completo.

En Santander, se realizó la voladura de la planta eléctrica del

Viesgo, cerca de Torrelavega. Varios tramos de la misma quedaron completamente destruidos, causando serio trastorno a las fábricas y al sistema de comunicaciones. En la ciudad central es la que suministra fluido a la mayor parte de

La lucha de los trabajadores por sus reivindicaciones

La clase obrera y los trabajadores en general, están intensificando sus acciones contra la inhumana explotación y la miseria de que son víctimas en los lugares de producción. En Logroño, los obreros de una fábrica metalúrgica, en la que trabajan cerca de 500, han llevado a cabo diversos actos de lucha. Para mayor efectividad a los mismos le dieron un sentido orgánico y de unidad, eligiendo para ello de entre todos aquellos compañeros más firmes y seguros, los cuales tomarían en sus manos la responsabilidad de plantear ante los patronos sus reclamaciones y de llevar al combate adelante. Los citados obreros metalúrgicos, consiguieron un aumento en sus salarios, una mejora en las condiciones económicas del trabajo a destajo, así como ciertos cambios que ellos pedían en el régimen de jornada.

Estos mismos trabajadores organizaron una protesta ante la dirección de la fábrica contra los propósitos del Gobierno de militarizarla.

También en un taller madrileño, los trabajadores realizaron una ac-

ción de la Provincia de Santander. Los accidentes en los trenes están a la orden del día. En Alicante han ocurrido varios descarrilamientos; en La Coruña, última, se chocaron dos trenes; en Asturias, trenes cargados con ali-

mentos para los nazis saltaron en diversos puntos hechos astillas. En la estación de Pendueles, (Asturias) en un solo día, se destruyeron tres trenes. En Alcázar de San Juan, se estrellaron, debido a que las agujas habían sido "cambiadas".

que perecían. A consecuencia de su esfuerzo lograron que fuese instalado un Economato en la fábrica a través del cual les entregasen el suministro; más tarde consiguieron también que la ración de comida fuese aumentada, pues de lo contrario se negarían a trabajar.

La lucha de la clase obrera y de los trabajadores se desarrolla de forma muy importante en Asturias. En La Peiguera, los obreros de varias empresas se declararon en huelga de brazos caídos hasta que no les mejorasen la ración alimenticia. La reivindicación fue a los pocos días alcanzada. En Sama de Langreo, los trabajadores de distintas minas paralizaron completamente las labores en las mismas, en señal de protesta contra el pésimo régimen alimenticio que padecían, así como contra los miserables salarios que disfrutaban. Los mineros se encerraron dentro de las minas negándose a salir de ellas hasta que no fuesen satisfechas sus peticiones. Finalmente, los patronos accedieron a las mismas. En Santullano, los obreros mineros amena-

zaron a los patronos con no desender a los pozos si no se les aumentaban los salarios y los racionamientos. Los mineros consiguieron ver satisfechas sus peticiones, y es más, lograron que el aumento en la ración alimenticia afectase a sus familias.

En otros puntos de la cuenca minera asturiana, los trabajadores se negaron a rendir si no se les mejoraban las condiciones de vida. Al

grito de "Más salario y más comida" o si no "que trabaje Franco y la madre que lo parió", estos trabajadores abandonaron las minas hasta que sus peticiones fueron finalmente atendidas.

En Logroño, los obreros de una fundición sabotearon a tal grado el rendimiento de la mano de obra que, de 90.000 kilos que antes fundían, ahora no logran en el mismo tiempo más de 20.000.

Los campesinos

En los pueblos y aldeas campesinas de España, el espíritu de rebelión contra los ladrones y asesinos falangistas y sus amos, se mantiene vigorosamente. La resistencia a sembrar lo que requieren los franquistas; la negativa a entregar a éstos lo que les exigen; el constante incumplimiento de las órdenes oficiales sobre ocultación y venta clandestina, son problemas que los campesinos realizan sistemáticamente, uno y otro día. Así vemos como en los pueblos navarros de la Rivera, los agricultores, al ver que los falangistas llegaban a apoderarse del trigo que ya estaba maduro en los campos, optaron por prenderle fuego y que fuese pasto de las llamas antes que se lo llevasen aquellos bribones. Lo mismo sucede con el ganado. En un pueblo de la Provincia de Soria, la Falange dictó cierta tarde un bando, por el cual se informaba a los labradores que desde aquel instante todos los cerdos que hubieran en el lugar pasaban a ser propiedad del Estado, debiendo considerarlos como vendidos, por lo que al siguiente día iría una comisión a incautarse de ellos. A los campesinos no les hizo la menor gracia, el tener que vender sus cerdos al precio caprichoso tasado por el Gobierno. En vista de ello, puestos todos de acuerdo, decidieron matar hasta el último de los cochinos aquella misma noche. Efectivamente, cuando al otro día llegaron de Falange, los campesinos les dijeron que ya era tarde, pues "todos los cerdos estaban ya hechos chorizos" teniendo que mar-

chase los falangistas con las manos vacías. En Tortosa, los trabajadores agrícolas que estaban recogiendo la cosecha de arroz y de aceituna se negaron a continuar las faenas si los falangistas no les pagaban inmediatamente sus jornales. Los de Falange les dijeron que se les había terminado el dinero, pero que pronto lo recibirían. Entonces los trabajadores se negaron a continuar trabajando, y de acuerdo con los payeses de aquellos contornos, organizaron la forma de que tanto el arroz como las aceitunas se las llevase el diablo. Para ello echaron los cerdos al campo para que es tropiesen la cosecha, y después convirtieron el arroz y la aceituna en estiércol, pues lanzaron las vacas y otros animales para labrar dicha tierra con el arado.

Los labradores oponen cada día una resistencia más férrea, al pago de impuestos, cuotas y saqueos de toda índole que les imponen los falangistas. Los campesinos del Valle de Baztan fueron avisados de que desde cierta fecha habrían de pagar un tanto en "concepto" de presentación personal al Estado". (A estos labradores no les sentó nada bien el asunto y desde el primer instante respondieron: "No daremos ni un céntimo". Y así fue. También se negaron firmemente a seguir ayudando a Auxilio Social, pues decían que su dinero, como el de todos los demás no servía para otra cosa que para que amasasen millones de pesetas algunos sinvergüenzas y tibornes falangistas.

Los soldados y los guerrilleros

Crece también sin cesar el espíritu de lucha de los soldados y la actividad patriótica de los guerrilleros contra la tiranía nazi-franquista. Los soldados, cada día se orientan más y más por el camino de la lucha activa, y la deserción de núcleos de éstos hacia las guerrillas, así como su vinculación fraternal con el pueblo, aumenta continuamente. En estos últimos tiempos muchos soldados movilizados en el ejército franquista, han huido a los montes con las guerrillas, acompañados de sus armas y todo su equipo. En Toledo, núcleos de soldados, que llegaron a algunos pelotones, partieron de mutuo acuerdo a los montes llevándose buena cantidad de armas y municiones. La huida de los soldados hacia las guerrillas, es una característica predominante en casi todo el país. De varios cuarteles de Madrid, los soldados que hacían la guardia aprovecharon las altas horas de la noche para abandonarla y no volver al cuartel. Lo mismo ha sucedido en Oviedo, Sevilla, Badajoz y otros muchos puntos, en casi la mayoría de los lugares donde hay guarniciones militares.

Los soldados, cada día que pasa, se vinculan más entrañablemente a los guerrilleros. En Asturias, Extremadura, Toledo y otros lugares, donde actúan las guerrillas, Franco y Falange han fracasado estrepitosamente en sus propósitos al enviar contingentes del Ejército a capturar a las guerrillas. En muchos casos, cuando se entabla combate, los soldados lo que hacen es no disparar, o hacerlo en dirección completamente inofensiva para los guerrilleros — como ocurrió en Lierganes — y en otros, buscar la manera de entrar en contacto con los guerrilleros para informarse de la ruta que van a seguir sus perseguidores y poder así despiastarse. En Badajoz, mediante su contacto con los guerrilleros, los soldados les facilitaron la realización de un golpe audaz y muy fructífero. Una guarnición de instrucción militar franquista, tan fácilmente, que no tuvieron bajas, y sin embargo pudieron arramplar con todas las armas que allí había. Esto se debió a la ayuda de los soldados.

El radio de acción de los guerrilleros así como los objetivos de sus acciones, se extienden constan-

temente. Cada día que pasa, las guerrillas escriben con su heroísmo brillantes páginas de la lucha nacional y de independencia de los españoles. Mucha de su actividad de antes, que tenía principalmente un carácter defensivo, va cambiando y orientándose hacia la acción implacable de ataque para aniquilar a los falangistas y al régimen franquista. El número de las guerrillas crece sin cesar, tanto por los contingentes de hombres que se niegan a incorporarse al Ejército y que van hacia ellas, como por los grupos de soldados que abandonan el cuartel para sumarse a los patriotas del monte.

Los guerrilleros han realizado recientemente algunos hechos muy importantes. Por ejemplo, en Espinosa de los Monteros, cayeron súbitamente sobre el pueblo, asaltaron el Cuartel de la Guardia Civil, liquidando a casi todos los cornistas, y apoderándose de la totalidad de las armas que allí había. En San Roque de Liérganes (Santander) sostuvieron un encuentro con fuerzas militares, guardias civiles y falangistas. Después de un duro combate, en el que hubo bastantes bajas por ambos lados, las guerrillas pusieron en fuga a su enemigo recogiendo abundante botín de armas. En Santander, un camión del Ejército cargado de víveres, fue atacado por una guerrilla, apoderándose de él. Un grupo de guardias civiles, que recibieron orden de ir a capturar a los que habían llevado a cabo esta acción no volvieron más a aparecer por Santander ni por ningún otro sitio. En Miranda de Ebro, varios guerrilleros entraron en un gran almacén, donde había amontonados 60.000 sacos de azúcar que iban a ser enviados a los nazis y les prendieron fuego. En Medellín los guerrilleros asaltaron un centro de instrucción militar del Ejército apoderándose de todas las armas que en él había. Varias unidades militares que fueron destacados para perseguir y exterminar a estos valientes perdieron el tiempo, e incluso más, pues algunos soldados se unieron a las guerrillas.

Tales son algunos de los hechos recientes más sobresalientes de la admirable lucha que sostienen los españoles antifranquistas y patriotas, por la independencia y la salvación de España.

Fuego contra ellos!

La invasión y el dominio de los alemanes en la vida española son visibles. Algunas de las actividades más recientes de estos miserables sojuzgadores de nuestro pueblo son las siguientes:

En La Coruña han montado una emisora muy potente. Les sirve especialmente no sólo para dar sus propagandas y comunicarse con aviones y submarinos nazis, sino para perturbar las emisiones inglesas y soviéticas sobre todo cuando tienen que dar noticias de victorias aludadas. En Otero del Rey (Lugo) estaban montando últimamente otra estación de radio.

En "Las Eozas", cerca de Otero del Rey (Lugo) acaban de terminar un enorme campo de aviación al servicio del ejército nazi. En Cantabria, también provincia de Lugo, está así terminado otro enorme campo de aterrizaje. Por todo ello en Lugo se ven todavía más alemanes que en la propia Coruña, que es uno de los lugares donde más abundan.

En la zona de Carballo, en La Coruña, se ven también muchos "técnicos" nazis. Se trata de una región que produce en gran cantidad el wolframo, que como ya sabemos explotan los alemanes para sus necesidades bélicas.

Asimismo hay muchos alemanes en el Arsenal del Ferrol. Recientemente en esta ciudad gallega fue objeto de muchos comentarios que uno de esos "técnicos" se puso en relaciones con una muchacha conocida. Al poco tiempo tuvo que romper esas relaciones. Era orden de los jefes. A los nazis les prohíben convivir con los españoles, sin duda por temor al odio que despiertan o quizás por considerarlo también de raza inferior.

Ante los alemanes saqueadores de España sólo hay una resolución posible: ¡Fuego contra ellos!



19 de Julio.—El pueblo se lanza a la calle contra los sublevados.

TERROR Y MAS TERROR!

La terror franquista no disminuye.

Con ocasión del desembarco de las tropas norteamericanas e inglesas en el Norte de Africa, se produjo, como es sabido, tal entusiasmo en todos los españoles, que solo era comparable con el 14 de abril. Pues bien, la reacción de ese régimen, que algunos quieren presentar como neutral, fue una racha de persecuciones, de martirios, de asesinatos. En Madrid detuvieron a gran número de antifascistas y patriotas, aunque no pudieron evitar los esbirros de Franco que en las calles, en los tranvías, en los cafés, se comentara a voces la acción aliada como un síntoma de la próxima victoria que aplastará el Eje, y por tanto, al propio régimen criminal de Franco.

En uno de los lugares donde la persecución se hizo más cruenta, fue en Almería. Todos los informes coinciden en que la policía se movilizó, enviándose muchos agentes de Madrid a la ciudad andaluza. Las noticias eran de que se había descubierto una organización clandestina de mucha fuerza, y que se había detenido a muchos "rojos". Eso, unido a la acción del pueblo en Málaga, da la tónica de la reacción de los patriotas españoles, ante la esperanza de un desembarco.

Una nueva forma de persecución del franquismo son los "suicidios" estilo Gestapo. Últimamente se han multiplicado, sobre todo en las cárceles de mujeres. Ya informamos de varios casos sospechosos. Ahora las personas recién llegadas de España cuentan que cuando se llevan a una muchacha detenida por sospechosa, toda la familia se despidió de ella con la angustia de no verlas más. Se sabe en Madrid de varias presas que fueron trasladadas a un penal de Palma de Mallorca, y que al poco tiempo fueron suicidadas.

LA TRAGEDIA DE REAL DE LA JARA

Otra de nuestras informantes

nos habla de su impresión al visitar recientemente un pueblecito de la provincia de Sevilla — Real de la Jara. — Nos dice:

—Mi impresión fue terrible. Porque era angustioso ver aquellas calles con sus casas bajas reluciendo sus fachadas blanqueadas a la luz deslumbradora del sol de Andalucía y hallar en el vecindario sólo a mujeres, viejos y niños. Y todos ellos vestidos de luto. Después me explicaron que los falangistas fueron matando a todos los hombres. De las gentes más conocidas no quedó más que el farmacéutico. Mataron a los maestros, al médico, al veterinario, al alcalde y a todos los concejales. No hay casa en donde no lloren el asesinato de alguien de la familia. A una de las familias amigas le habían asesinado al padre, a dos hijos mayores y a la abuela, que intentó defenderlos contra sus verdugos. No obstante el espíritu antifranquista de los vecinos supervivientes no ha sido abatido; es formidable.

Un médico de Sevilla le dijo a nuestra comunicante, que se afirmaba que una estadística muy benévola eleva a 60,000 el número de asesinatos cometidos en la provincia de Sevilla.

Fuego contra ellos!

La invasión y el dominio de los alemanes en la vida española son visibles. Algunas de las actividades más recientes de estos miserables sojuzgadores de nuestro pueblo son las siguientes:

En La Coruña han montado una emisora muy potente. Les sirve especialmente no sólo para dar sus propagandas y comunicarse con aviones y submarinos nazis, sino para perturbar las emisiones inglesas y soviéticas sobre todo cuando tienen que dar noticias de victorias aludadas. En Otero del Rey (Lugo) estaban montando últimamente otra estación de radio.

En "Las Eozas", cerca de Otero del Rey (Lugo) acaban de terminar un enorme campo de aviación al servicio del ejército nazi. En Cantabria, también provincia de Lugo, está así terminado otro enorme campo de aterrizaje. Por todo ello en Lugo se ven todavía más alemanes que en la propia Coruña, que es uno de los lugares donde más abundan.

En la zona de Carballo, en La Coruña, se ven también muchos "técnicos" nazis. Se trata de una región que produce en gran cantidad el wolframo, que como ya sabemos explotan los alemanes para sus necesidades bélicas.

Asimismo hay muchos alemanes en el Arsenal del Ferrol. Recientemente en esta ciudad gallega fue objeto de muchos comentarios que uno de esos "técnicos" se puso en relaciones con una muchacha conocida. Al poco tiempo tuvo que romper esas relaciones. Era orden de los jefes. A los nazis les prohíben convivir con los españoles, sin duda por temor al odio que despiertan o quizás por considerarlo también de raza inferior.

Ante los alemanes saqueadores de España sólo hay una resolución posible: ¡Fuego contra ellos!

DUM DUM

El viajante y el sargento

Los trenes españoles fueron siempre mentideros rojantes; acaso porque sin una conversación amena y colectiva hubiera sido imposible la permanencia en aquellas latas de conserva que a vertiginosas velocidades de treinta kilómetros por hora cruzaban las Castillas y Andalucía.

En medio de terribles agitaciones telúricas, las latas avanzaban camino de Badajoz. Los viajeros, ante la inminencia de la catástrofe, charlaban por los codos como los niños cantan cuando de noche van por el campo: para alejar el miedo.

—Y de Cagancho, ¿qué me dice usted? — gritaba un corredor de seguros, a pesar de que aquel a quien se dirigía estaba frente a él, a medio metro de distancia.

Y el interpelado, incapaz de percibir una sola palabra en aquella barandana, contestaba con aplomo:

—¡Si me sigue usted hablando de Lerroux, me tiro por la ventana, niñal!

Y así proseguía la conversación durante horas y horas. De pronto uno de los interlocutores emitió un débil gruñido, inclinaba la cabeza y se quedaba rígido. Alguien le tomaba el pulso y aplicaba un oído a su pecho.

—Está muerto. Le ha fallado el corazón.

—No me extraña — sentencia. — Son muy poquitos los que pueden llegar a Villanueva de la Serena.

Pues bien, aquellos eran convoyes aerodinámicos, si los comparáramos con los trenes al uso en la España de Franco. Sin embargo, en una cosa se parecen a los otros: en las tertulias. Se cuenta en un informe de España. "Todo el vagón era una pura discusión sobre la guerra y el desembarco en Africa. ¡Y qué cosas se decían de Franco y la Falange!

Y añade que se entabló una violenta discusión entre un viajante y un sargento. Hay que aclarar que eso de violenta lo era por parte del viajante. Este, dando en el brazo del militar esas palmaditas que los matarifes suelen aplicar en el lomo de sus víctimas minutos antes del sacrificio, le decía:

¡Desengáñese! ¡Ya les queda a ustedes, poco!

—¿Usted cree? — preguntaba el sargento con ojos de ternero a medio morir.

—Esto se acaba muy pronto — reiteraba el viajante insistiendo en las palmaditas.

Se apeó el militar y alguien amonestó al viajante:

—¿Por que le ha hablado usted así? Era una autoridad y pudo resultar peligroso.

Gritó el viajante:

—A esta gente hay que hablarles así. Además ya ellos se lo tienen "tragao".